

Szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Harang-utca 9.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem a vissza  
 a szerkesztőre g.

# NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. DECEMBER 11.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 282 SZÁM.

**Előfizetési árak:**  
**Kassán:**  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egyóra . . . 1.20 „  
**Vidéken:**  
 Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Haraug-utca 9.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetéseket petit sor szá-  
 mítással díjszabás szerint

## A nyomoruság évadja.

Kassa, dec. 10.

A télnek csak a szele van még itt, általában gyenge idők járnak, olykor azt lehetne hinni, hogy tavaszodik. Néhol a fák rügyeznek, a mezőn előbuvik a vetés. Szóval még nincsen itt az a hideg, csikorgó tél, amely oly más a városokban s oly más az elhagyatott vidékek elhagyatott falvaiban, szomorú viskóiban. És mégis, már is jönnek a riasztó hírek a falvak nyomoruságáról, a tél borzalmáról, fenyegető éhínségről. Már meg kellett egyes helyeken kezdeni a mozgalmakat az iránt, hogy ne szedje a télen az éhínség áldozatait.

Ritka tél az olyan, amelyen ez a szomorú eset meg ne ismétlődne. Hol egyik vidéken, hol a másikon. A nyomor leginkább a hegyvidéken szedi az áldozatait, csontkezelével ott üti be a viskók összetákolta faajtáját. A viskókét, amiket eltemet a nagy hó s elzár minden külvilágtól. Ahol az emberek legjobban szeretnének medvék lenni a havas időben, mert az télen át alszik és nem éhes. De ők azok. S mikor elfogy az utolsó marék kukoricaliszt, vagy elrothadt a krumpli, akkor az emberek a kétségbeesés fásult közönyével koplálnak, a nagy fekete kaszás pedig aratja az elgyengült testeket. Ha csak hatósági segítség nem érkezik, a hótakart, istenhátamegett levő kis viskócsoport emberei, az ország állampolgárai az elpusztulás veszedelmének vannak kitéve. De nemcsak az elhagyatott hegyvidékeken van ez így, előfordul olykor máshol.

Előfordult már Torontálban is, ahol a dus nagybirtokok egymás mellett terülnek el, ahol van termő talaj, ahol nem a természet mostoha az emberrel szemben, hanem az embertársa. Egyiknek hopp, a másiknak kopp. Az egyiknek mindene van, a másiknak semmije sincs. S mindenütt, ahol így van, szomorú sorokban, mint haladó örök lánc, vándorol ki a nép Amerikába. Veszélyeit hiába festik neki: vállat von rá. Ha el kell pusztulni, mindegy, akár itt, akár ott.

Minden évben fölmerül s minden évben megdöbben az embereket. Kell, hogy megdöbbenjen minden érző embert, kell, hogy az eszébe

jusson, hogy amidőn a milliók százaikat dobálja ki az ország anneksziókra, akkor a nyomoruságon segíteni hivatott humanizmusnak csak a fillérjei maradnak erre a célra; — olykor még csak fillérei sem.

Sokan hangoztatják, hogy a mi humanizmusunk álhumanizmus. Efelől sokat lehet vitázni, de annyi bizonyos, hogy a mai humanizmus ugyszólván egészen csak a társadalomból él. Annak is csak egy rétegéből. Az állam nem kezeli ezt a nagy kérdést olyan mértékben, ahogy kellene. Az állam beszedi a közjövendelmeket, némi változás kedvéért olykor új adónemeket talál ki, hogy rengeteg kiadásait fődözhesse. De e kiadások között nagyon szerény, szinte alig észrevehető helyet foglal el a humanizmus s az az igyekezet, amely munkát s földet tudna juttatni azon szerencsétlen vidékek népének, amelyeken télen át fölüti a fejét a nyomor és az éhínség. Az egykori egyiptomi Fáraó a hét bő esztendő fölölégét eltette a hét szűk esztendőre. Ma már fölölégek nincsenek, elviszik az új hadihajók s egyéb katonai kiadások. Még akkor is elviszik, ha nincs. Akkor is oda kell elsősorban a pénz, ha adósságra veszik is föl, máshova legfeljebb csurran, de a humanizmus céljaira, még csak nem is cseppen.

## Nincs fölmentés.

### Huzódik a válság.

Wekerle tegnapi királyi kihallgatásáról fővárosi tudósítónk a következő értesülést közli:

Wekerle Sándor miniszterelnök újra a király elé járult a kabinetnek azzal a sürgős kérésével, hogy vagy fogadja el a király az elébe terjesztett kibontakozó-javaslatot, vagy pedig mentse föl a minisztereket állásuktól. A miniszterelnök a kormány kérésének megismétlése mellett jelentést tett ő felségének a Zichy-kabinet dolgában folytatott tárgyalásról és a terv meghiusulásáról is.

A miniszterelnök audienciája közel egy óra hosszat tartott s eredménye az, hogy a király még semmi irányban sem döntött, de közölte a miniszterelnökkel, hogy néhány nap múlva meghozza végleges döntését. Wekerle még ma délután visszatér Budapestre, de legközelebb ismét Bécsbe utazik, nyilvánvalóan abból a célból, hogy a király döntését átvegye.

A Zichy János-féle kormányalakító tervről azt jelentik ma, hogy a terv már a komoly megvalósulás stádiumában volt s az egyes miniszterek személyére is megtörtént

a megállapodás, amikor az egész kisérlet dugába dőlt.

A véletlen érdekes találkozásából Tisza István gróf, Justh Gyula és Barabás Béla tegnap és ma egyidejűleg Aradon időzött. Tisza István utjának nem volt politikai célja s nincs is hír róla, hogy a másik két politikussal találkozott volna. Justh és Barabás ellenben találkozott és tanácskozott is egymással. Ennek a találkozásnak a jelentőségét földerítő Barabásnak az a kijelentése, hogy békét akar közvetíteni a két függetlenségi párt között. Azt is elmondta Barabás, hogy kibontakozó tervet dolgozott ki, a melyről most tárgyal a kormány. Az aradi találkozás megerősíteni látszik azt a hirt, hogy ez a terv a szétszakadt függetlenségi pártok egyesülésén és kormányváltásán alapszik. Ugy látszik, ez a terv nem egyéb, mint fölelevenítése Kossuth Ferenc nyári kísérletének, a melyet a Teleki-féle iv hiúsított meg.

## Szabott árak.

(Legyen vége az alkunak. — Szabott árak testületi uton. — A kereskedő egyesületek kötelessége.)

Az áruházakat illeti meg az érdem a detail-üzletben még ezelőtt 25—30 évvel világszerte divatozott alkudozás kiküszöböléséért. Valószínű, hogy ezt az áruházak nem valami különös előny elérés végett vették keresztül; kényszerítve voltak rá, mivel a nagyszámu és gyakran váltakozó elárúsító személyzetet nem lehetett az alkudozásra felhatalmazni s eljárását kellően ellenőrizni. De bármint áll a dolog, tény az, hogy azokban a nagy városokban, amelyekben áruházak álnak fenn, az alkut a nagyobb üzletekből már teljesen kiküszöbölték s a kisebb üzletek közt is csak elvétve találunk olyanokat, melyekben a régi rossz szokás, az alku, még divatozik.

Azonban nincsenek mindenütt áruházak és ott, ahol nincsenek, a vásárló közönség nem igen hajlandó az alkudozás időpazarló, de mégis élvezetes szokásáról lemondani. Kisebb városokban és falvakban még most is szíltében alkusznak, még a szekérkenőcsre is. A kereskedő hozzá van ehhez szokva s árait akként állapítja meg, hogy az először kimondott árból kár nélkül engedhessen. Ily helyeken azonban a fogyasztási szövetkezetek kezdenek az alku kiküszöbölése terén előjárni; ezek szabott árakat tartanak fenn s alkunak náluk nincs helye. Az áruházakra és szövetkezetekre joggal sok rosszat lehet mondani, tagadhatatlan azonban, hogy némely ósdi szokás elhagyása tekintetében az áruházak és a szövetkezetek uttörők.

Hogy azonban a kereskedő osztályt senki se vádolhassa azzal, hogy a kereskedői tisztesség követelményeinek megfelelő szokásokat csak kényszerítésből sajátítja el és hogy szomorúan válik meg az alkutól, mely tért nyit a járatlan vevők megrovódítására, nem szabad bevárni, hogy az áruházak és fogyasztási szövetkezetek a szabott árak meghonosítása terén a kereskedőket megelőzzék. A helyi egyesületeknek

volna feladatuk a régi, rossz szokások kiküszöbölése érdekében mozgalmat indítani s tagjait a szabott árak előnyeiről meggyőzni és inkább a közönséget kell erre rá nevelni, sőt vele szemben kenyszereszközöket is kell alkalmazni. Egyes kereskedők persze nem igen kezdhetik meg az ujitást, mert az alkuhoz ragaszkodó vevőiket addig, míg más üzletben alkuszhatnak, elveszíteneik.

Azért mondjuk, hogy egyesületi uton kell a reformot keresztül vinni, pénzbirosgal sújtva azokat az egyesületi tagokat, kik a szabott árak tekintetében alkotott határozatnak magukat alá nem vetik. Az pedig igen rossz üzleti politika, hogy majd fokozatosan vezetjük be a szabott árak rendszerét, vagyis az önféjű vevővel alkuszunk, a szerény vevővel szemben azonban a szabott árt alkalmazzuk vagy némely árut szabott áron árusítunk, más árut nem. Az ujitást egyszerre, egy napról a másikra kell bevezetni az egész vonalon, minden üzletben s az összes árakra kiterjedőleg.

## Négy vagon magyar.

— Az ember, mint árucikk. —

Fellendültek Amerikában a gazdasági viszonyok. A nyomor és a munkanélküliség sárga réme ijedten menekül vissza fekete odújába. Elkérgette a karsu gyárkémények magasba gomolygó füstje, a zakatoló, dübörgő gépek csodás zenéje. A tél közeledte már nem tölti el szomorúsággal a sok milliónyi munkás ember lelkét. Amíg munka van, addig nincs ok a csüggedésre.

Munka pedig bőven van, csak ember legyen elég, aki elvégzi. Ember? Amerikában nem emberekre van szükség, hanem bevándorlókra. Erős, izmos bevándorlókra, akik nem akarnak egyebet, csak dolgozni. Akik olcsóbbak a gépeknél, mert ha a gépnek megromlik a kereke, legjobb esetben ki kell javítani, ami pénzbe kerül. De a munkában elpusztult, kidőlt vagy elfáradt bevándorló helyét, rögtön elfoglalja az új, a friss bevándorló. És a milliónyi emberkarból összealkotott gép fennakadás nélkül dolgozik tovább.

Amerikában a bevándorlók tömegét a hivatalos, üzleti érintkezésben nem nevezik embernek, még csak *foreigner*-eknek sem. Egyszerűen teherárúnak tekintik, a melyet vagonszámra rendelnek és szállítanak oda, a hol a szükség megkívánja. Egy rendkívül jellemző, mindössze négy soros hírcsokét olvastunk egy hassiloni amerikai újságban. Erdemes nagyon leközlölni. Ime így hangzik:

„Mivel még a hideg idők beállta előtt a Wheeling et Lake Erie vasut építkezésnél sok munkásra van szükség, négy vagon magyart Clevelandből ide szállítottak.“

Sok lelkiesnylés, még több megalázás ri ki ebből a négy sorból. Mert tessék elhinni, ha történetesen amerikai munkásokat hozat a Wheeling et Lake Erie vasut, akkor bizony a massiloni újság nem azt írta volna, hogy négy vagon amerikai munkás az számít, de a bevándorlót csak vagonszámra szállítják, mint Texasból a vágómarhát, vagy Pensylvániából a szenet.

A különbség csak az, hogy a szállításra kerülő szenet és vágómarhát jól bebiztosítják, de a vagonszámra küldött magyart nem. Mert Amerikában a legolcsóbb árucikk, amelyre a megrevídiált tarifa még vámot se vetett ki, az ember.

## HIREK.

— Személyi hir. *Máthé* László a tiszaháti kerület országos képviselője ma délelőtt családjával együtt városunkban időzött és megtekintette a Kővári-Lakatos képműkiállítását.

— A Kőváry-Lakatos műkiállítás. Naponkint az előkelő izlésű közönség találkozó helye a Schalkház-szállodabeli műtárlat, ahol *Kőváry* Szilárd és *Lakatos* Arthur finom képei, nagyhatású paszteljei és eredeti rajzai általánosan jó hatást keltenek. A művásárlás egyelőre még gyenge, de reméljük, hogy akad Kassán műértő szép számmal s több uri otthont fog díszíteni a művészek becses alkotása.

— Az egyház köréből. A király a kassai székeskáptalanban megüresedett ifjabb mesterkanonokságot *Krajnik* Mihály tiszteletbeli kanonok, papnevelőintézeti igazgatónak adományozta, *Ivaneczky* János nagyladnai plébánost pedig ugyanazon székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjává nevezte ki.

— A népkonyháról. Mint már közöltük, a kassai izr. jótékony nőegylet által fenntartott népkonyha vasárnap d. e. 11 órakor nyitja meg kapuit az éhezők és szűkölködők számára. Nem mulaszthatjuk el, hogy meleg szavakkal meg ne emlékezzünk ezen csendesen, de jótékonyan működő intézményről. Több mint husz év előtt nyílt meg. Felekezeti különbség nélkül minden szegény embert és különösen az éhező gyermekeket részesítette a meleg eledel áldásaiban. Utóbbi években annyira fejlődött, hogy naponta 130—150 embernek adott ebédet. Miután eddigi helyiségei szűknek bizonyultak, a nőegylet nagy áldozattal e nyáron saját épületet emelt a Galamb-utcán. A közönség legszélesebb rétegei méltányolva e humánus intézmény intencióit, készpénzben és természetben eddig is sokat adományozott, reméljük ez idén sem vonja meg támogatását.

— Kassai művészek a társadalmi zsuron. Vasárnap délután a társadalmi zsuron két népszerű művésznő: *Hornyai* Janka és *Majthényi* László, a kassai Nemzeti Színház tagjai gondoskodnak a közönség szórakoztatásáról. A két művész fellépése bizonyára erős vonzereje lesz a humánus célt szolgáló zsurnak. A rendezőség most állította össze a háziasszonyok névsorát.

— Mátyássy Zoltánt operálják. Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti gyálisti honvédehelyőrségi kórházba felvétellel jelentkezett *Mátyássy* Zoltán kassai honvédehadbiztos-százados, hogy magát egy operációnak vesse alá. A Junga Sebő által küldött pokolgép robbanása következtében *Mátyássy*nak a jobb keze helyéből kificamodott és később rosszul forrott össze. Erre csak most jött rá az orvos a Röntgen-sugarak segítségével. A súlyos természetű operációt narkozissal fogják végrehajtani és dr. *Pfann* honvédezedorvos, a kórház kitűnő sebésze fogja végezni.

— Szimfoniai hangverseny. A *Kun* László vezetése alatt álló szimfoniai zenekar december 16-iki hangversenye iránt megérdemelt érdeklődés mutatkozik a közönség sorában. A budapesti Nemzeti Színház híres zenekarából szervezett szimfonikusok kivétel

nélkül elsőrangú művészek, akik nagy hivatottsággal interpretálják a zeneköltészet óriásainak hatalmas orchesztrális alkotásait. A zeneköltészet legszebb számai szerepelnek a jövő heti szimfonikus hangversenyen, melynek belépő-jegyei is mérsékelten vannak szabva, annak okából, hogy a kevésbé tehetősek is kiélvezhessék az est gyönyörét s részesedjenek a zenekultúra iránti fogékonyság terjesztése érdekében rendezett hangversenyen. Ritka élvezet vár azokra, akik a szimfonikusok előadását meghallgatják s azt hisszük, ezt az alkalmat nem fogja senki sem elszalasztani, akinek csak egy kis érzeke van a zene szépségei iránt. Belépő-jegyeket Vitéz A. könyvkereskedése árusít.

— A kassai hadtest a hadgyakorlaton. Lembergől jelentik: A jövő évi hadgyakorlatok Galiciában, Jaroslau környékén lesznek. A hadgyakorlaton részt vesz az 1. és 11. hadtest, valamint a kassai 6. hadtest. A föltevés az, hogy egy ellenséges hadsereg átlépte a galíciai határt és Dnyeper felé nyomul előre. A három hadtestből álló seregnek pedig az a feladata, hogy feltartóztassa az előnyomuló ellenséget. A király főhadiszállása Jaroslauban lesz. A kassai hadtestet *Mörk* János gyalogsági tábornok, kassai hadtestparancsnok vezényli. A kassai hadtestparancsnokság vezérkarában már szorgalmasan foglalkoznak a jövő évi hadgyakorlatok előkészítésével.

— Elfogták a Royal tolvaját. Hirt adtunk már arról a lopásról, melyet a Royal vendéglőben még a múlt hó elején a főpincér *Papics* János kárára elkövettek. A tolvaj száz korona értékű szivart és készpénzt lopott el a vendéglő fiókjából és a gyanu, mely az egyik pikkolóra irányult, ki a vendéglőben néhány napig alkalmazva volt és a lopás elkövetése utáni napon megszökött, csakhamar megerősítést nyert, úgy, hogy a rendőrség kiadta *Kézmárcsi* Jenő pikkolópincér ellen a körözési parancsot. A rendőrség megkeresése folytán a debreczeni rendőrségnek sikerült tegnap a tolvajt kézrekeríteni, aki Debreczenben is több betörést és lopást követett el és valódi neve nem *Kézmárcsi*, hanem *Kiss* Jenő. Kisst átszállították a kassai ügyészség fogházába, hogy ott várja be a büntetését.

— A gyászév. Egy kassai fiatal özvegy asszony felkereste a varrónőjét.

— Aztán amit mondtam, holnapután legkésőbb este hat óráig legyen kész okvetlenül a ruhám! . . .

— Nagyságos asszony talán elutazik valahová? — kerdi a varrónő.

— Nem! . . . Hanem akkor telik le a gyászszentendőm.

— Rendetlen házmesterek. Ma-holnap a házmester Kassán is rettegett fogalmat fog jelenteni. A bérházak goromba basái már is sokat kellemetlenkednek alakóknak, mintha nem volna elég baj az, hogy néha óra hosszat is el kell ácsorogni, hidegben, esőben, szélben, míg a házmesterek az ágyból kikászálódni méltóztatik. Ujabban nem tartják be a kapuzárást. Vanak házak, ahol 9 órakor zárják a kaput, másutt meg 11 órakor is nyitva van. A városi szabályrendelet előírja, hogy a kapuzárás ideje este 10 óra. Se korábban, sem később kaput nyitva vagy csukva tartani nem szabad. A rendőrség már is figyelmezteti a háziurakat, hogy gondoskodjanak a zárási idő pontos betartásáról. Aki 10 óra előtt vagy 10 óra után csuk, azt megbüntetik.

**SALAMANDER** cipők a legjobbak

Egyedüli raktára Kassán  
**Gutfreund Samu**  
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

— Ép elmével a tébolydában. *Sebők* István a sátoraljaujhelyi elmegyógyintézetből érdekes levelet irt egy fővárosi lapnak. Elmondja, hogy 1904. októberében nagyanyját özv. *Kerepessy* Jenőné 82 éves föld-birtokosnőt és *Rácz* Mária társalkonónőjét orvul meggyilkolták. Sebőkre nagyanyja haragudott a házassága miatt s rebesgetni kezdték, hogy ő neki is része van a gyilkosságban. Felhasználta ezt a gyanút a két tettes, akit a gyilkosságért letartóztattak s azt vallották a bűnösök, hogy Sebők őket felbérlete. Erre őt letartóztatták. Közel négy hónapig raboskodott a rimaszombati fogházban, majd 1905-ben megfigyelés alá vették a budapesti gyűjtőfogházban. 1905. júniusában szabadon bocsátották, mert az igazságügyi orvosi tanács beszámíthatatlanságot konstatait. Ezzel elhelyezték előbb a rimaszombati, majd a sátoraljaujhelyi kórházakban. Bár több orvos kijelentette, hogy az elmebetegség jelei Sebőkön meg nem állapíthatók, tovább tartották, mint közveszélyes örültet. 1909. januárjáig a Ringer szanatóriumban tartották s innen került a sátoraljaujhelyi elmegyógyintézetbe. Levelében arra kéri a lapot, hogy hozza ügyét nyilvánosságra, mert ha nem bűnös és nem örült, akkor ki kell szabadítani.

— A parádi víz. Egy kassai polgár vacsorát adott s ez alkalommal az urakat parádi vízzel akarta meglepni. Oda szól a szolgának:

— János, abból a hátulsó ládából hozz fel vagy 4 üveget.

János lemegy a pincébe, azonban sokáig oda marad, míg lekiáltanak érte:

— Mi lesz a vízzel János?

— A szolga dühöngve válaszol:

— Kérem, már a huszadik üveget bontom fel, de mind a falhoz vágtam . . . valamennyiben bűdös volt már a víz.

— Óra a cipőben. A Goldmann-féle pesti-uti kocsmában tegnap este több kassai iparossegéd mulatott, köztük Braunstetter Ferenc szabósegéd, aki a multság hevében kérkedve mutogatta most vásárolt új ezüstóráját. Az óra kézzel kézre járt, boldog volt a szabó, büszkévé tette a csodálat s ott hagyta az órát az asztalon, hadd ketyegjen szépen, ritmikusan, az ő nagy öröme. Amint azonban az asztaltól egy percre eltávolozott, eltűnt az óra. Lett erre nagy rökönnyedés. A szabó kétségbeesetten kereste az órát s mindenki, aki a kocsmában volt, tagadta, hogy nála volna. Legjobban kiabált *Varkolyák* József géplakatossegéd.

— Rendőrt hozzanak. Motozzon meg mindenkit.

A rendőr meg is jött. Behívta a kocsmáros. Megkezdődött a motozás és az óra előkerült. A leglámásabb *Varkolyák* cipőjébe dugva találta meg a rendőr. A bűnvádi eljárás megindult a géplakatos ellen.

Cimerek, monogrammok bőrúrra, eset-tákon vagy egyéb diszmutárgyakra megrendelhetők.

**Quirsfeld János, Fő-utca 51. sz.**

**Harisnyákat.**

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gyapjuból.

**Lábszárvédőket,** lábmelegítőket és talpbetéteket.

**Sárcipőket,** (Caloschni) gummi-sarkakat orosz vagy amerikai.

**Cipőfüzőket** és **kenőcsöket** legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

**Kircz Vilmosnál**

Turul cipőgyár elkülönített osztályában **Kassa, Fő-utca 25. szám.**

**Színház.**

**Színházi műsor:**

PÉNTEKEN: A botrány.  
SZOMBATON: A Szent-Galleni kaland. (Daljáték.)  
VASÁRNAP: d. u. A helyre asszony.  
este: A Szent-Galleni kaland.  
HÉTFŐN: A Szent-Galleni kaland.

— A Szent-galleni kaland. *Farkas* Imrénének holnap, szombat este színre kerülő új darabja a *Szent-galleni kaland* című daljáték a próbák után itélve, igen kedvező fogadtatásra fog találni. A kiváló poéta pompásan dolgozta fel magyar eleink idegenbe kalandozásának egy kedves epizódját. A premier megelőzi a fővárosi színpadokat s Kolozsvár után, hol az újdonságot bemutatták, Kassán adják először a Szent-galleni kalandot. A daljátékban szebbnél-szebb magyar stílusú dalok fordulnak elő, melyek hamarosan népszerűsége tesznek szert. A holnapi premier szereposztása a következő: *Amelie* hercegnő *Hornyai* Janka, *Lunia* — *Kertay* Anna, *Bulcsu* vezér *Bihari*, *Nemere* — *Bartha*, *Főpát* — *Ujváry*, *Ecehard* — *Sziklay*, *Harribald* — *Ungvári* Mór, *Sondenlausen* — *Tihanyi*. A Szentgalleni kalandot vasárnap és hétfőn megismétlik. A premier előadásra jegyek már válthatók a színház nappali pénztáránál.

— Színészvér. A színház legközelebbi operett újdonsága a *Színészvér* című bécsi operett lesz, melynek zongora próbái most folynak. Az új operett hamarosan színre kerül.

— Mit játszanak másutt? A vidéki színpadokon e héten a következő darabokat játszzák:

ARAD: *Taifun*, *Elvált asszony*, *A botrány* (bemutató), *Faust*. NAGYVÁRAD: *A tanítónő*, *Vasgyáros*, *Tilos a csók*, *Tatárjárás*, *Laczkovics kapitány*, *Tökfűlkő*, *Elvált asszony*. — SZABADKA: *Vasgyáros*, *Egy katona története*, *Milliárdos kisasszony*, *Drótnélküli táviró*, *A taifun*, *Vig özevgy*, *Tatárjárás*. — TEMESVÁR: *Rigoletto*, *Gül baba*, *Erdészleány*, *A botrány* (bemutató), *Kornevillai harangok*, *Iglói diákok*, *Kis boszorkány*. — KECSKEMET: *A páholy*, *Tatárjárás*, *Elvált asszony*, *Vig özevgy*, *Urak estélye*, *Pillangó kisasszony*, *Ongyilkosok klubja*, *Aranykakas*. GYŐR: *Mária Magdolna* (bemutató), *Dollárkirálynő*, *Bányamester*, *Varázskeringő*, *A taifun* (bemutató). — MISKOLCZ: *A tolvaj*, *A király*, *Baccarat*, *Katalin*, *Elvált asszony*. — PÉCS: *Elvált asszony*, *Erdészleány*, *Hivatalnok urak*, *Az ember tragédiája*, *A botrány* (bemutató). — DEBRECEN: *Koldusdiák*, *Falusi idyll*, *Meskelen asszony* (bemutató), *A király házasság*, *Elvált asszony*, *Iglói diákok*. — KOLOZSVÁR: *Jack*, *A senki* (bemutató), *Cifra nyomorúság*, *Elvált asszony*, *Vasgyáros*, *Tosca*, *Oedipus király*, *Kaméliás hölgy*, *Tiszt urak a zárdában*. — SZEGED: *Színészvér*, *Taifun*, *Egér*, *Baba*, *Ördög*, *Elvált asszony*.

**Berger nagy kávéház**  
az előkelő közönség találkozóhelye.  
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

**TÁVIRAT — TELEFON.**

**Ujabb Wekerle kabinet? Átmeneti kormány.**

**A választói jog megalkotásáig.**

Budapesti tudósítónk telefonon jelenti:

Budapest, dec. 10.

A politikai helyzet előterébe ma egész váratlanul majdnem teljes bizonyossággal egy újonnan kinevezendő Wekerle kabinet lép. A nevezetes változással kapcsolatosan a következőket jelenthetem:

Ma délelőtt fél 12 óraker a pénzügyminiszteriumban miniszteri érte-

kezet volt, melyen a kabinet összes tagjai részt vettek.

A politikai világot meglehetősen meglepte az új Wekerle kabinet eszméje, de ennek annyi a valószínűsége, hogy mindenütt kész bizonyossággal fogadják magát a hirt. Az újonnan kinevezendő Wekerle miniszteriumból csupán Kossuth és Apponyi lépnek ki. Helyüket Szterényi József és Tóth János államtitkár foglalták el.

A király, így jelentik ezt Bécsből, már engedett eddigi merevségéből. Hajlandó a Wekerle-kormányt felmenteni és a jelzett változásokkal újból kinevezni, biztosítván egyúttal a parlamentet, hogy ez a kormány csak átmeneti lesz és az államrend folytatolagos fenntartása végett, valamint az általános választói jog megalkotása végett lépett életbe.

Mint Bécsből jelentik, a Wekerle-kormány ilyen reaktiválása királyi kéziratral fog történni, mely kéziratban a király a fentieket fogja kifejezni.

A politikai helyzetnek képe, ezen hír megvalósulása esetén, alaposan megváltoznék. A most egymással szemben álló pártok pártközi helyzete is új jelentőséget nyer. Igen érdekes ennek kapcsán az a kijelentés, melyet Justh Gyula tett, amidőn ki nyilatkoztott, hogy Barabással Aradon nem tárgyalt a kettészakadt párt egyesüléséről, sőt kijelentette, hogy választás esetén minden kerületben jelöltek állítanak a Kossuth-párt jelöltjeivel szemben.

**A Friedjung per tárgyalása.**

Bécs, dec. 10.

A per során ma hallgatták ki az első tanut, *Sunder* drt, a Reichspost kiadóját, aki igen érdekes vallomást tett.

Budapest, dec. 10.

Kossuth Ferenc ma megcáfolja azt a hirt, mintha ő — amint ezt *Friedjung* állítja — tudott volna arról, hogy a magyar képviselők politikai tárgyalások céljából lenjártak Zágrábban.

**A városok két milliója.**

Budapest, dec. 10.

A rendezet ttanácsu városok kongresszusának küldöttsége járt ma *Andrássy* belügyminiszternél és *Teleszky* osztálytanácsosnál. A küldöttség a városoknak már rég megígért két millió kiutalását kérte. A belügyminiszter — nem most először — jóindulatát ígerte, ép úgy *Teleszky* osztálytanácsos is.

**Öngyilkos tanítónő.**

Szeged, dec. 11.

*Dorozsmán Karsay* Irma tanítónő buskomorságból ma felakasztotta magát. Buskomorságát fivére halála okozta.

# A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

**Elfogad betéteket** takarékkönyveikére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

**Vesz és elad** értékpapirokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

## Farkas Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**  
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

## Szatocscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala.

**Harang-utca 9. szám.**

**ELADÓ FA.**

50 öl I-ső osztályu bükk

HASÁBFA ELADÓ.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyveikére és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapirokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

## Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák

társaságok számára.

Pártfogást esd:

**NÉMET LAJOS**, tulajdonos.

Egy pedálos cimbalom

**megvételre kerestetik!**

Cim a kiadóhivatalban.

## Széman-áruház

Széman Testvérek Kassa,

**Fő-utca 62. sz.**

**KARÁCSONYI**  
**NAGY ÁRLESZÁLLÍTÁS**

Ez alkalomból az összes női divatkelmék, mosó delinek, crettonok, valamint szőnyegek, butorkelmék, függönyök, ágy- és asztaltakarók leszállított áron árusítatnak.